Blvészmatek

Ne azt figyeld, mit mondok vagy mit csinalok, hanem azt, mire gondolok @

bevezetés

,»,Gondolj egy szdmra! — Adj hozza 12-t, majd szorozd meg kettdvel, vonjal ki beldle 12-t, vedd a felét és vond ki
belble a gondolt szdmot! - A végén 6-ot kaptal!”

Szamos ilyen szamokkal
vald triikk ismert, akdr révid
videdkat is taldlhatunk

ezekrol.
téma, témakor szamelmélet, szamrendszerek, szinezés, geometriai torzitas algebra
kulcsszavak szamrendszerek, tabldzat (matrix), sakktabla-szinezés
leirds - Szdmtalan hasonlé feladvany készithetd, mint ami a Bevezetésben olvashatd: bizonyos koértilmények kdzott
ez is matek blvésztrikknek tlinnek, pedig matematikai alapjai vannak.

Barkochba kettes szamrendszer halmazok, logikai készlet torténelem
avided elemei, ,,Valassz egy kartyat és harmas szamrendszer listdk informatika
matematikai szamot” sorszamozasa
témakorok és (indexelése)
kapcsolat mas pl. C, Python
tantarggyal programozasi

koérnyezetben

,»guess who” tablazat — matrix elrendezés informatika

Bujoécska sakktdbla-szinezés logika

Doboz a dobozban geometria
el6zetes szamrendszerek
ismeretek - tanar
eldzetes - sakktdbla

ismeretek - didk

eszkbzigény
(javaslatok,
becsiilt kdltségek)

papir, kartyapakli (27 kiilonb6zé kértya vagy kép)

el6késziiletek
(tevékenységek,
sziikséges idG)

A segédeszkdz6k megrajzoldsa, kinyomtatasa.

kapcsolddasi
pontok
(lehetséges

algebrai (vagy szamelméleti) azonossagon alapuld feladvanyok

jaték logikai készlettel

kettes szamrendszeren alapulé kédolas
ellenérzé 6sszeg (pl. TAJ szam utolsé szamjegye)




el6zmény vagy

sakktabla-szinezéssel megoldhatd feladatok

Id. a mellékletben

folytatas) geometriai-optikai csaldson alapulé feladvényok (pl. ,,hovd lett egy négyzet”) Id. mellékletben
forrasok szamrendszerek:
gyljtemény (Geomatech e-feladatlap)
- ebbdl 2-es szdmrendszerbe val6 valtas korongokkal: itt
- ebbdl 3-as szdmrendszerbe val6 valtas korongokkal: itt
Dobozolj okosan! (Okosdoboz feladat — a targy melyik téglatestbe fér bele)
foglalkozas- -
tervezet
elkészitési Barkochba-tabla
utmutatok, a videdban hasznalt neveket tartalmazd kartyak, a tablazat sablonja
sablonok 9 szoba képei a Bujécskdhoz

a dobozok hildja



https://tananyag.mdoe.hu/mod/data/view.php?d=3&perpage=10&search=sz%C3%A1mrendszer&sort=0&order=ASC&advanced=0&filter=1&f_27=&f_28=&f_38=&f_30=&f_31=&f_39=&f_34=&f_37=&f_35=&f_23=
https://tananyag.mdoe.hu/mod/book/view.php?id=40&chapterid=387
https://tananyag.mdoe.hu/mod/book/view.php?id=40&chapterid=379
http://www.okosdoboz.hu/feladatsor?id=1590

1.

Barkochba

A szamok 1-t8l 50-ig kettes szamrendszerben:

1 1 13 1101 25 11001 37 100101 49 110001
b} 10 14 1110 26 11010 38 100110 50 110010
3 11 15 1111 27 11011 39 100111
4 100 16 10000 28 11100 40 101000
5 101 17 10001 29 11101 41 101001
6 110 18 10010 30 11110 42 101010
7 111 19 10011 31 11111 43 101011
8 1000 20 10100 32 100000 44 101100
9 1001 21 10101 33 100001 45 101101
10 1010 22 10110 34 100010 46 101110
1 1011 23 10111 35 100011 47 101111
12 1100 24 11000 36 100100 48 110000
A szamkdrtydk a leirdsok utan taldlhatdak.
Valassz egy kartyat és egy szamot!
A szamok 0-tél 26-ig hdrmas szamrendszerben:
0 000 9 100 18 200
1 001 10 101 19 201
2 002 1 102 20 202
3 010 12 110 21 210
4 011 13 111 22 211
5 012 14 112 23 212
6 020 15 120 24 220
7 021 16 121 25 221
8 022 17 122 26 222

Nézziik a vided példajat: 20-1=19=2-9+0-3+1-1, azaz harmas szdmrendszerben 201.
A harom kupacra osztott kartydk koziil azt a kupacot, amiben van a gondolt kartya el8sz6r k6zépre

tettiik (1 © kdzéps6). igy fellilrél szdmolva a 10-18. lapok kdzé keriilt. A kévetkezd alkalommal a
megfelel§ kdrtyacsomag feliilre kertilt (0 « felsd): a 4-6. lapok kdz6tt van az, ami a feladvany. Az
utolsé menetben pedig alulra (2 < alsd), azaz a 20. lap.

A magyardazat: gondoljuk végig, mi torténik a kartyalapokkal

1kor: a hdrom darab 9 kartyat tartalmazd kartyak helyzete a kdvetkezd lehet, ha egymasra tessziik

Oket attdl fiiggben, hogy a (gondolt szamnal eggyel kisebb szam 3-as szdmrendszerbeli alakjaban) az

egyesek helyén o, 1 vagy 2 all:

0o

1

2

2kor — megforditva és szétosztva harom kupacra:

2

2

Kivalasztjuk a k6zépsd szamjegy szerint a kupacot, aminek megfelel8en:

00
01
02

10
1"
12

20
21
22




00 | 00 | 00
3kor — megforditjuk és szétosztjuk harom kupacra: | 01| 01| 01
02| 02|02

10 | 10 | 10

1| 1| n

2] 12| 12

21 21| 21

21 21| 21

22| 22| 22

Amibdl utoljara kivalasztjak a gondolt kartyat, a kupac pedig az elsd szamjegynek megfelel8en kertil a
pakli megfelel§ helyére:

000
001
002
010
on
012

210
21
212
220
221
222

azaz pont a megfeleld sorszamu helyre kerdilt.

3. ,,Guess who”

A nevek kédoldsahoz (vagy barmi mashoz pl. dllat, varos stb.) hasznalt tdblazat egy masik valtozatanak
els@ sora és oszlopa:
pok capa kakas vipera kenguru krokodil
egér
balna
delfin
kardhal
oroszlan

Az oszlopok és sorok kddoldsdra mds mddszer is alkalmazhatd pl. abécé sorrendben kezd6dd/végzEd6
szavak.

Avidedban latott kartydk a lefrdsok utdn talalhatdak.
4. Bujocska

A jaték magyarazatahoz érdemes egy masik képen vagy egy irasvetitd félidn / atlatszé lapon halvany
satirozassal jel6Ini a sakktabla-szinezést.

Ez a jaték nagyon j6 el6készitbje klasszikus, sakktabla-szinezéssel konnyen megoldhatd logikai
feladatoknak:

feladat: Egy 8x8-as négyzetracs bal fels6 és jobb alsé négyzetét kivagtuk / tiltott mez6. Az ezeken kiviil maradt

62 négyzetet fedjik le 31 darab (1x2-es) domindval. Lehetséges? Ha igen, akkor hogyan, ha nem, akkor miért
nem?

a. Afeladaton lehet kénnyiteni azzal, ha eleve sakktablardl beszélink.

Megoldads: Szinezziik ki az eredeti 8x8-as négyzetracsot sakktabla-szerlien. A domindk elhelyezésekor
mindig pontosan egy fehér/vilagos és egy fekete/s6tét mezdt takarunk le akar vizszintesen, akar
fliggolegesen is legyen a domind. Tehat a domindk elhelyezésével 31 vildgos és 31 s6tét mez4t




5.

tudunk lefedni. De mind a két sarkon levd négyzet s6tétre volt szinezve, igy 32 vildgos és 30 sotét
mezdt kellene beboritani a domindkkal, ami nem lehetséges.
b. Afeladatnak egy folytatasa:
Egy sakktdbla egyik sarkabdl a szemkozti (ugyanolyan szin() sarkaba szeretne eljutni egy kukac.
Lehetséges?

Doboz a dobozban
A két doboz sablonja a mellékletek végén talalhatd.

Hasonld trikkén mulik a kdvetkezd rejtvény is:

Egy derékszogli haromszdget feldaraboltunk két derékszogli haromszogre és egy négyzetre. A
haromszog darabokat mas sorrendben Gsszeillesztve egy 1 egységgel kisebb teriilet( téglalapra volt csak
sziikség, hogy megkapjuk az eredeti nagy haromszdget. Hogyan lehetséges ez?

A megfejtés abban rejlik, hogy az eredeti alakzat egy konvex négyszdg, a masodik alakzat pedig egy
konkav négyszog, ugyanis a kék és a z6ld derékszogli hdromszog nem hasonlé (nem egyeznek meg a
hegyesszogeik), igy is mondhatjuk, hogy nem ugyanaz az dtfogdjuk meredeksége.
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